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附件2-1

船舶海洋与建筑工程学院青年教师教学竞赛
教学设计评分表

选手编号：
	项目
	评测要求
	分值
	得分

	教学       设计
方案     （15分）
	符合教学大纲，内容充实，反映学科前沿。
	2
	　

	
	教学目标明确、思路清晰。
	2
	　

	
	准确把握课程的重点和难点，针对性强。
	5
	

	
	教学进程组织合理，方法手段运用恰当有效。
	4
	

	
	文字表达准确、简洁，阐述清楚。
	2
	

	评委
签名
	
	合计得分
	


注：评委评分可保留小数点后两位。






附件2-2

船舶海洋与建筑工程学院青年教师教学竞赛
课堂教学评分表

选手编号:
	项目
	评测要求
	分值
	得分 

	课堂
教学
（75分）
	教学
内容
（28分）
	理论联系实际，符合学生的特点
	8
	

　

	
	
	注重学术性，内容充实，信息量大，渗透专业思想，为教学目标服务
	8
	

	
	
	反映或联系学科发展新思想、新概念、新成果
	3
	

	
	
	重点突出，条理清楚，内容承前启后，循序渐进
	9
	

	
	教学
组织
（31分）
	教学过程安排合理，方法运用灵活、恰当，教学设计方案体现完整
	10
	　
　

	
	
	启发性强，能有效调动学生思维和学习积极性
	11
	

	
	
	教学时间安排合理，课堂应变能力强
	3
	

	
	
	熟练、有效地运用多媒体等现代教学手段
	4
	

	
	
	板书设计与教学内容紧密联系、结构合理，板书与多媒体相配合，简洁、工整、美观、大小适当
	3
	

	
	语言
教态
（11分）
	普通话讲课，语言清晰、流畅、准确、生动，语速节奏恰当
	5
	


	
	
	肢体语言运用合理、恰当，教态自然大方
	4
	

	
	
	教态仪表自然得体，精神饱满，亲和力强
	2
	

	
	教学
特色
（5分）
	教学理念先进、风格突出、感染力强、教学效果好
	5
	

	评委签名
	
	合计得分
	


注：评委评分可保留小数点后两位。
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船舶海洋与建筑工程学院青年教师教学竞赛
教学反思评分表

选手编号：
	项目
	评测要求
	分值
	得分

	教学
反思
（10分）
	从教学理念、教学方法、教学过程三方面着手，做到联系实际、思路清晰、观点明确、表达流畅。
	10
	

	评委签名
	
	合计得分
	


注：评委评分可保留小数点后两位。










附件3（示例）

船舶海洋与建筑工程学院教师教学竞赛
教学节段目录

《工程学导论》教学大纲基本教学内容包含10章，此次教学设计的3个节段分别选自第一、四、八章。
1.工程问题的发现与解决 
选自第一章：工程与科学/第二节：工程问题
2.工程结构中的受压与屈曲 
选自第四章：项目开题/第一节：基础知识
3.纸桥项目问题分析
选自第八章：项目方案实现/第三节：问题探讨












附件4（示例）
课时2：工程与科学-工程问题的发现与解决
	授课题目
	工程问题的发现与解决

	教学思想
	1、 注重理论联系实际
基于学生动手实操的试验结果，以及生活中发生的实际工程事故视频，引导学生发现问题，刺激学生的感官，促使学生产生共情，从而激发学生的学习兴趣，启迪学生的思维，提高学习的主动性和积极性。在此基础上，再引入理论方法解决上述问题，将理论与实际进行紧密结合。
2、 注重质疑与反思
介绍欧拉公式后，引导学生应用其对试验结果进行演算，却发现不能解释试验现象，于是引发学生关于“理论”与“工程实际”关系的进一步思考。通过“建立-推翻-重建”的过程，通过反转的教学设计，激发学生兴趣，培养学生自我质疑和自我反思的能力，让学生学习的新知识得到梳理和升华。
3、 注重举一反三
通过对“受压屈曲”问题的剖析，总结出了“现象-规律-模型-公式-方法-应用”的工程问题发现与解决思路，然后用生活中“太阳升起”的例子再次进行讲解，最后布置作业，请同学们在生活中找到一种有趣/有意义的现象，应用经典思路进行分析与思考，锻炼学生举一反三的能力和对生活的观察与思考能力。

	教学目标
	通过本节课学习，实现：
1. 思维目标：能够建立工程意识与思维
2. 能力目标：能够应用工程思维发现和解决相似的工程问题
3. 情感目标：能够体验土木工程师职责及职业道德的重要性

	教学对象
	土木工程专业大一学生

	教学重点
	理解并初步建立“工程问题发现与解决”的思路，即通过现象发现规律，而后建立模型、提出公式、获得方法，最后面向应用；并能够对其进行实践与应用。

	教学难点
	理解魁北克大桥倒塌的本质原因，理解欧拉荷载计算方法的理想性以及后期工程师对其展开的修正的必要性。

	教学方法和策略
	1、 采用以最终目标为起点的反向设计
整个片段设计中，先展示本课程的学习目标，让同学有先入为主的了解本片段期望学习到的成果，进而由三个目标为切入点，逐渐展示课程内容和目标背后的知识点，进行反向课程设计。

2、 采用以教师为主导、以学生为主体的“双主模式”
课程中多个教学安排都包括了同学们的互动和讨论交流，包括请同学们观看视频并思考事故发生的原因、对同学们纸柱试验的回顾与总结、请同学们计算纸柱欧拉荷载并与实测值进行对比等，启发学生主动思考，以实现教学要点和教学难点强化记忆的目的。
3、 采用设置悬念与疑问的教学策略
在观察事故视频后让学生好奇究竟问题出在哪里，在计算欧拉荷载后让学生好奇为什么计算不准确，在理解了屈曲的坏处后让学生好奇屈曲是否有好处、通过上述设置悬念与疑问的策略加强学生的专注度，力求让学生眼中有实物、脑中有问题。

	教学安排
	1、 问题引入（1分钟）
请学生观看两段视频，然后进行启发式提问，引导学生思考为什么会出现类似的工程问题、应该如何解决。
2、 “工程问题发现与解决”的典型思路（16分钟）
（1）总结通过试验找到的基本规律
（2）讲解三种平衡状态的模型
（3）讲解欧拉公式
（4）介绍规范中的设计方法
（5）回到之前讨论的工程案例中，应用设计方法，解释事故原因
3、 课堂总结（2分钟）
对课堂片段中三个学习目标和相关内容进行总结，并基于此扩展到土木工程学科的发展历史。
4、 课后作业和知识延伸（1分钟）
布置课后作业，并举出一个作业范例，启发同学们应用本节所学的知识进行实践。

	教学效果评价
	1、 通过课题互动，在课堂上观察教学效果
教学片段中有多次互动，过程中留意同学们反映和回答问题情况，进而判断教学效果。
2、 通过课后作业，掌握学生分析能力
课后布置适当、合理的作业，结合整个课时的教学重点进行考察，了解同学们的学习效果。
3、 利用微信群、问卷，与学生进行交流
既包括现在最为常用的微信群进行交流，同时也在课程授课过程中开展问卷，通过问卷星等简单便捷的方式对同学们的反馈以及教学效果评价进行信息采集。

	板书设计
	[image: ]

	本节关键词
	屈曲，现象，规律，工程应用






附件5
船建学院教师教学创新大赛评分标准
一、课堂教学实录视频评分表(40分)

	评价维度
	评价要点

	教学理念
	教学理念体现“学生中心”教育理念，体现立德树人思想，符合学科特色与课程要求；以“四新”建设为引领，推动教育教学改革、提高人才培养能力。

	教学内容
	教学内容有深度、广度，体现高阶性、创新性与挑战度；反映学科前沿，渗透专业思想，使用质量高的教学资源；充分体现“四新”建设的理念和成果。

	
	教学内容满足行业与社会需求，教学重、难点处理恰当，关注学生已有知识和经验，教学内容具有科学性。

	课程思政
	落实立德树人根本任务，将价值塑造、知识传授和能力培养融为一体，显性教育与隐性教育相统一，实现“三全育人”。

	
	结合所授课程特点、思维方法和价值理念，深挖课程思政元素，有机融入课程教学 。

	教学过程
	注重以学生为中心创新教学，体现教师主导、学生主体。

	
	教学目标科学、准确，符合大纲要求、学科特点与学生实际，体现对知识、能力与思维等方面的要求。

	
	教学组织有序，教学过程安排合理；创新教学方法与策略，注重教学互动，启发学生思考及问题解决。

	
	以信息技术创设教学环境，支持教学创新。

	
	创新考核评价的内容和方式，注重形成性评价与生成性问题的解决和应用。

	教学效果
	课堂讲授富有吸引力，课堂气氛融洽，学生思维活跃，深度参与课堂。

	
	学生知识、能力与思维得到发展，实现教学目标的达成。

	
	形成适合学科特色、学生特点的教学模式，具有较大借鉴和推广价值。

	视频质量
	教学视频清晰、流畅，能客观、真实反映教师和学生的教学过程常态。



二、教学创新成果报告评分表(20分)

	评价维度
	评价要点

	有明确的
问题导向
	立足于课堂教学真实问题，能体现“以学生发展为中心”的理念，提出解决问题的思路与方案。

	有明显的
创新特色
	把“四新”建设要求贯穿到教学过程中，对教学目标、内容、方法、活动、评价等教学过程各环节分析全面、透彻，能够凸显教学创新点。

	体现课程
思政特色
	概述在课程思政建设方面的特色、亮点和创新点，形成可供借鉴推广的经验做法。

	关注技术
应用于教学
	能够把握新时代下学生学习特点，充分利用现代信息技术开展课程教学活动和学习评价。

	注重创新
成果的辐射
	能够对创新实践成效开展基于证据的有效分析与总结，形成具有较强辐射推广价值的教学新方法、新模式。



三、教学设计创新汇报评分表(40分)

	评价维度
	评价要点

	理念与目标
	课程设计体现“以学生发展为中心”的理念，教学目标符合学科特点和学生实 际；在各自学科领域推进“四新”建设，带动教学模式创新；体现对知识、 能力与思维等方面的要求。教学目标清楚、具体，易于理解，便于实施，行为动词使用正确，阐述规范。

	内容分析
	教学内容前后知识点关系、地位、作用描述准确，重点、难点分析清楚。

	
	能够将教学内容与学科研究新进展、实践发展新经验、社会需求新变化相联系 。

	学情分析
	学生认知特点和起点水平表述恰当，学习习惯和能力分析合理。

	课程思政
	将思想政治教育与专业教育有机融合，引用典型教学案例举例说明，具有示范作用和推广价值。

	过程与方法
	教学活动丰富多样，能体现各等级水平的知识、技能和情感价值目标。

	
	能创造性地使用教材，内容充实精要，适合学生水平；结构合理，过渡自然，便于操作；理论联系实际，启发学生思考及问题解决。

	
	能根据课程特点，用创新的教学策略、方法、技术解决课堂中存在的各种问题和困难；教学重点突出，难点把握准确。

	
	合理选择与应用信息技术，创设教学环境，关注师生、生生互动，强调自主、合作、探究的学习。

	考评与反馈
	采用多元评价方法，合理评价学生知识、能力与思维的发展。

	
	过程性评价与终结性评价相结合，有适合学科、学生特点的评价规则与标准。

	文档规范
	文字、符号、单位和公式符合标准规范；语言简洁、明了，字体、图表运用适当；文档结构完整，布局合理，格式美观。

	设计创新
	教学方案的整体设计富有创新性，能体现高校教学理念和要求；教学方法选择适当，教学过程设计有突出的特色。















船建学院教师教学创新大赛评分标准
(课程思政组)
一、课堂教学实录视频评分表(40分)
	评价维度
	评价要点

	教学理念
与目标
	坚持立德树人，坚持“以学生发展为中心”,将价值塑造、知识传授和能力培养融为一体，充分发挥课程育人作用。

	
	教学目标立足本专业本课程的育人特色，在价值塑造、知识传授、能力培养等方面要求清晰、科学、准确，符合新时代创新型复合型应用型人才培养需求。

	教学内容
	坚持思想性和学术性相统一，教学内容及资源优质适用，能够将思政教育与专业教育紧密结合，帮助学生丰富学识、增长见识、塑造品格。

	
	坚持正确方向和正面导向，深入挖掘课程自身蕴含的思政资源，并科学有机融入教学内容体系，不做不恰当的延伸，体现思想性、时代性和专业特色。

	
	教学内容满足行业与社会需求，关注学生已有知识和经验，关注学科专业发展前沿，教学重点难点处理恰当，体现高阶性、创新性与挑战度。

	教学过程
	教学组织有序，注重以学生为中心，体现教师主导、学生主体，能够寓价值观引导于知识传授和能力培养之中。

	
	教学安排合理，教学方法恰当，能够激发学生学习兴趣，引导学生深入思考，体现针对性、互动性和启发性。

	
	信息技术的使用合理有效，实现信息技术与课堂教学的有机融合，有力支持教学创 新 。

	
	教学考核评价内容科学、方式创新，注重对学生素质、知识、能力的全方位评价注重形成性评价与生成性问题的解决和应用。

	教学效果
	教学内容、方法及实施过程遵循教学理念，高效达成教学目标，达到如盐化水、润物无声的效果，有效实现教书、育人相统一。

	
	课堂讲授富有吸引力，课堂气氛积极热烈，学生深度参与课堂，积极性和活跃度高，学生素质、知识和能力得到发展和提高。

	
	形成突显专业特色、符合学生特点的教学模式，具有较大借鉴和推广价值。

	视频质量
	教学视频清晰、流畅，能客观、真实反映教师和学生的教学过程常态。



二、课程思政创新报告评分表(20分)
	评价维度
	评价要点

	问题导向
	以落实立德树人根本任务为导向，立足于学科专业的育人特点和要求，发现和解决本课程开展课堂思政教学过程中的真实问题。

	创新举措
	能够准确把握课程思政的内涵建设要求，聚焦需要解决的课程思政教学过  程的问题，在教学目标、教学设计、教学内容、方法手段、考核评价等方面提出了具体举措，且针对性、创新性、可操作性强。

	创新效果
	能够切实解决课程思政教学存在的问题，能够有效实现寓价值观引导于识传授和能力培养之中，帮助学生塑造正确的世界观人生观价值观。

	成果辐射
	能对课程思政实践成效开展基于案例的有效分析与总结，面向同一类型课 程、同一学科专业、同一类型学校，形成具有较强辐射推广价值的课程思政教学新方法、新模式。



三、 教学设计创新汇报评分表(40分)
	评价维度
	评价要点

	教学理念
	坚持立德树人，体现“以学生发展为中心”,将价值塑造、知识传授和能力培养融为一体，充分发挥课程育人作用。

	总体设计
	遵循教学理念，围绕思政教育与专业教育紧密融合，从教学目标、教学内 容、教学活动、教学方法、教学手段、教材选用、教师配备、教学考核、评价反馈等进行系统性设计，能够有效落实所在专业人才培养方案要求，有效落实立德树人根本任务。

	教学目标
	教学目标符合学校办学定位、学生情况和专业人才培养需求，准确体现对 学生价值塑造、知识传授和能力培养等方面的要求。教学目标清楚具体，易于理解，便于实施，行为动词使用正确，阐述规范。

	学情分析
	学生认知特点和起点水平表述恰当，学习习惯和能力分析合理，思想发展现状、特点和规律总结准确。

	内容分析
	符合学生思想发展和认知特点，体现课程育人理念和目标，课程知识体系 清晰科学，课程自身蕴含的思政教育资源挖掘深入准确，思政资源和知识内容融合紧密恰当。

	过程与方法
	教学活动丰富，过渡自然，充分发挥教师主导、学生主体作用，能够帮助学生有效提升素质、知识和能力。

	
	教学方法灵活恰当，现代信息技术应用科学合理，关注学生兴趣、引导学生思考，强调自主、合作、探究的学习。

	
	教材和教学资源选用科学，教学案例典型恰当，注重价值引领，注重理论联系实际，将思政教育有机融入教学过程。

	考评与反馈
	教学评价维度多样，方法多元，内容科学，适合学科专业要求和学生特点，能够评价学生素质、知识和能力等各方面的发展变化。

	设计创新
	围绕价值引领、知识传授和能力培养紧密融合进行一体化设计，充分体现育人理念和特点，专业特色突出，富有思想性、时代性和科学性、创新性。

	文档规范
	文字、符号、单位和公式符合标准规范
语言简洁、明了，字体、图表运用适当；
文档结构完整，布局合理，格式美观。

	现场交流
	观点正确，切中要点，条理清晰，重点突出，表达流畅。











附件6
船建学院教师教学创新大赛
课堂教学实录视频标准
1.课堂教学实录视频应为参赛课程中两个1学时的完整教学实录（按2个视频文件上传）。
2.视频须全程连续录制（不得使用摇臂、无人机等脱离课堂教学实际、片面追求拍摄效果的录制手段），拍摄机位不超过2个，不影响正常教学秩序。
3.能够体现课程教学创新，不允许配音。
4.视频文件采用MP4格式，分辨率720P以上，每个视频文件大小不超过1200MB，图像清晰稳定，声音清楚。
5.视频文件命名按照“课程名称+授课内容”的形式。









附件7


船建学院教师教学创新大赛评分表
选手姓名：
	序号
	项目
	分值
	得分

	1
	课堂教学实录视频
	40
	　

	2
	教学创新成果报告
	20
	　

	3
	教学设计创新汇报
	40
	

	评委
签名
	
	合计得分
	


注：评委评分可保留小数点后两位。
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